4 febbraio
Giornata internazionale della fratellanza umana

Invocazioni
In questa giornata internazionale della fratellanza umana, facciamo memoria, Padre, dell’impegno che papa Francesco e il Grande Imam Ahmad Al-Tayyeb hanno firmato per sostenere e promuovere la fratellanza universale e ti preghiamo:
Ascolta Signore la nostra preghiera

Signore, ti ringraziamo per il dono della fede: ti preghiamo per tutti i credenti in te perché riconosciamo te come Padre di tutti e collaboriamo tra di noi per vivere come fratelli che si amano.

Signore, fa’ che le religioni alimentino la costruzione della pace mondiale sostenendo i valori della reciproca conoscenza, della fratellanza umana e della convivenza comune.

Padre, ti ringraziamo per aver creato, nella tua sapienza, gli esseri umani diversi e libero: fa’ che il pluralismo sia riconosciuto come un dono e a ogni persona sia dato il diritto alla libertà di credo, di pensiero, di espressione e di azione.

Padre, donaci di percorrere la via del dialogo, della comprensione, della diffusione di una cultura della tolleranza, dell’accettazione dell’altro e della convivenza tra gli esseri umani perché siano ridotti i problemi economici, sociali, politici e ambientali che assediano grande parte del genere umano.

Signore donaci di riconoscere nel rapporto con l’altro da noi una indiscutibile necessità perché possiamo arricchirci a vicenda della civiltà del fratello, attraverso lo scambio e il dialogo delle diverse culture.





