GIORNATA CONTRO LA TRATTA DEGLI ESSERI UMANI
 
Al posto delle intercessioni
 
Guida: Sappiamo che tutto è interconnesso e che lo sfruttamento delle persone non può essere affrontato senza una relazione rispettosa con tutto il creato. Ascoltiamo la Terra, il fondamento della dignità umana, l'Acqua e il suo flusso di compassione ed empatia, l'Aria, il respiro della libertà e della giustizia, il Fuoco, la scintilla della resilienza  e il Metallo e la sua capacità di tagliare la vita. Comprendendo questa connessione, possiamo capire come combattere la tratta e promuovere la dignità umana. Ascoltate, sognate e agite per un mondo in cui le persone e la terra, l'acqua, l'aria, il fuoco e il metallo lodino l'UNO!
 
● FUOCO: Nel suo duplice simbolismo, il fuoco è sia una forza distruttiva che un catalizzatore per la rinascita e il rinnovamento. L'avidità e il potere hanno usato il fuoco come forza mortale. Questa candela rappresenta la luce che fa risplendere la saggezza, la conoscenza e la presenza divina nell'oscurità della tratta di persone, delle guerre e delle aree di conflitto.
Preghiamo (Tutti)
Dio amorevole, preghiamo per le vittime della tratta di persone, per le loro famiglie, per le persone colpite da guerre e conflitti e per coloro che lavorano instancabilmente per salvarle e sostenerle. Chiediamo la grazia della guarigione, della protezione e della liberazione dalle catene della violenza e dello sfruttamento per ogni persona trafficata e per le vittime di guerre e conflitti.
● TERRA: Portando questa ciotola di terra e pietre, ringraziamo Dio per la Terra che ci ospita dolcemente, ci mette a terra e ci nutre così generosamente in modi diversi. Ricordiamo le difficoltà di tutti coloro che soffrono la povertà e i maltrattamenti e di coloro il cui lavoro è ingiustamente valutato nella catena di approvvigionamento dei beni che consumiamo.
Preghiamo (Tutti)
Dio di giustizia, ti preghiamo per tutti coloro che soffrono la fame . Che la ricchezza dei frutti della Terra sia equamente distribuita e non venga sprecata. Che, attraverso la nostra interconnessione umana, possiamo crescere nella responsabilità di prenderci cura gli uni degli altri e della Madre Terra.
 
● ACQUA: Quest'acqua, fonte di ogni vita, ci ricorda il nostro Battesimo e le milioni di persone che attraversano le acque in cerca di una vita migliore e che non sempre ci riescono. Che il potere di purificazione, di guarigione e di rinvigorimento dell'acqua dia a tutti il coraggio di superare gli ostacoli e di far scorrere la vita nella speranza,nella giustizia e nella compassione.
Preghiamo (Tutti)
Dio della vita, ti preghiamo per tutte le persone in movimento: migranti, rifugiati e sfollati, affinché trovino in noi, fratelli e sorelle, accoglienza e sostegno nelle loro lotte, sofferenze e speranze.
 
 
● ARIA/VENTO: Questo simbolo ci mostra quanto sia essenziale per tutta la vita respirare. La crisi climatica globale sta facendo gridare a milioni di esseri viventi e alla Terra stessa "Non riesco a respirare!" a causa delle emissioni di gas, dell'inquinamento da plastica, degli incendi, della spazzatura e così via. Preghiamo per l'urgenza di un cambiamento sistemico, affinché tutta la vita possa respirare con dignità, cura e salute.
Preghiamo (Tutti)
Dio di tutta la creazione, aiutaci a discernere il tuo Spirito nel mondo che ci circonda,ascoltando e rispondendo al grido della Terra e al grido di tutti coloro che soffrono a causa della la tratta di persone e delle ingiustizie climatiche.
 
● METALLO: Portando questo pezzo di metallo, riconosciamo il valore del metallo per la vita, la cura della salute e lo sviluppo industriale e tecnologico. Allo stesso tempo, riflettiamo sulla vita di coloro che lavorano nelle miniere, sull'inquinamento dei fiumi con metalli pesanti e sulla distruzione dell'ambiente, sulla perdita di biodiversità e sulle comunità che vedono minacciati i loro mezzi di sostentamento dalle attività estrattive.
Preghiamo (Tutti)
Dio della libertà, ti preghiamo per coloro che sono sfruttati, schiavizzati, costretti al lavoro e a cui è negata la libertà. Ti preghiamo di liberarli da queste catene oppressive e di concedere loro protezione e potere per ripristinare la loro dignità. Rendici strumenti del tuo Spirito per portare loro la liberazione.
PADRE NOSTRO
Orazione (papa Francesco)
Santa Giuseppina Bakhita, da bambina sei stata venduta come schiava e hai dovuto affrontare difficoltà e sofferenze indicibi li.Una volta liberata dalla tua schiavitù fisica, hai trovato la vera redenzione nell’incontro con Cristo e la sua Chiesa. Santa Giuseppina Bakhita, aiuta tutti quelli che sono intrappolati nella schiavitù. A nome loro, intercedi presso il Dio della Misericordia, in modo che le catene della loro prigionia possano essere spezzate. Possa Dio stesso liberare tutti coloro che sono stati minacciati, feriti o maltrattati dalla tratta e dal traffico di esseri umani. Porta sollievo a coloro che sopravvivono a questa schiavitù e insegna loro a vedere Gesù come modello di fede e speranza, così che possano guarire le proprie ferite. Ti supplichiamo di pregare e intercedere per tutti noi: affinché non cadiamo nell’indifferenza, affinché apriamo gli occhi e possiamo guardare le miserie e le ferite di tanti fratelli e sorelle privati della loro dignità e della loro libertà e ascoltare il loro grido di aiuto. Chiedi tutto questo per noi attraverso il Signore Gesù Cristo lui che vive e regna con il Padre e lo Spirito Santo ora e per tutti i secoli dei secoli.
Amen.
 

